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Petronella Westers uppsätt-
ning av Pippi Långstrump 
som spelats på Bentes i som-
mar fortsätter på en kortare 
turné i Svenskfi nland i höst.

– Vi fi ck förfrågningar från 
Ekenäs att komma och spela 
dit, liksom från Finlandssven-
ska skolungdomsförbund och 
vi hoppas kunna få några stäl-
len till. Det är väldigt roligt.

Petronella Wester menar 
att det hade funnits publik 
till att spela en vecka till på 
Bentes, men Patrik Hägg-
blom i ensemblen måste iväg 
på jobb till sjöss.

– Vi har lite funderingar på 
att spela Pippi i Alandica i höst 
och bjuda in skolor och dagisar 
på Åland, men det är bara lösa 
planer än så länge. �

Platser kvar 
i ungdomsutbytet 
Än fi nns några lediga platser 
kvar i SKUNKs ungdomsut-
byte med Estland 22-31 aug i 
den Åländska skärgården.

– Den som på ett informellt 
sätt vill lära nytt, träffa nya 
vänner, åka runt i skärgår-
den, hålla roliga workshops 
i skärgårdsskolorna, tävla, 
leka, göra studiebesök och 
umgås ska genast anmäla sig 
till SKUNK, meddelar Mia 
Hanström.

Ungdomar från hela Åland 
är välkomna. Man ska helst 
vara mellan 15-25 år. Utbytet 
är gratis och fi nansieras med 
EU medel från programmet 
”Youth in action”. �

Ansökningstid för 
nordiska projekt
Den som har behov av 
resebidrag för en resa i 
Norden eller Baltikum, 
eller planerar ett projekt 
med nordisk fokus eller vill 
etablera ett nätverk med 
samarbetspartners har nu 
möjlighet att söka bidrag. 
Under ansökningstiden 5 
augusti - 3 september kan 
man ansöka om bidrag både 
från det nordisk-baltiska 
Mobilitetsprogrammet och 
från Konst och Kultur-
programmet. Besök www.
kulturkontaktnord.org  för 
ytterligare information om 
de olika bidragsalternativen 
och ansökningsblanketter. 
Man kan också boka tid hos 
informatör Maria Jons-
son på Nordens institut på 
Åland för personlig rådgiv-
ning gällande bidragsansök-
ningar. �

Ingen studieresa
till Färöarna
Ålands kulturdelegation be-
slöt vid sitt möte 17 augusti 
att inte resa till Färöarna på 
grund av de höga kostna-
derna. Resan var planerad 
som ett studiebesök för att 
studera teaterverksamheten 
och kultur i vården på Fä-
röarna. Kulturdelegationen 
har en teaterutredning på 
gång och kultur i vården är 
ett av delegationens priori-
terade områden detta år.

– Det visade sig bli allt för 
dyrt med en resa till Färö-
arna och blir nu istället en 
kortare resa till närområ-
dena: Sverige eller riket. �

Petronellas Pippi
går på export

Musikern och studioägaren 
Torbjörn Engman har i som-
mar för första gången på 
många år kunnat ägna som-
maren helhjärtat åt musiken, 
sedan han lade ner sin fi skod-
ling tidigare i år.

Hans senaste skiva Om dej 
som kom i våras har det inte 
hörts så mycket om på Åland, 
men den har uppmärksam-
mats både i Sverige och riket. 
I skrivande stund ligger den 
fyra på lyssnarnas Pop-i-topp 
lista på popradion.se som spe-
las i Sveriges P4.

Nyligen gjorde också Yle 
Suomi ett längre personpor-
trätt av Torbjörn Engman.

– Skivan och titellåten lever 
faktiskt lite sitt eget liv. Det är 
roligt. Låten Om dej är nomi-
nerad till den alternativa me-
lodifestivalen: Global Alter-
native Festival, som kommer 
att avgöras i vinter. 

På Faces
Torbjörn Engman hade  nyli-
gen en spelning på den stora 
Faces-festivalen i Billnäs.

– Hemma på Kumlinge spe-
lar jag fl era gånger i veckan för 
bussgrupper som kommer till 
Länsmans värdshus. Det ger 
ringverkningar, så i sommar 
har jag spelat på fl era ställen i 
Finland, bland annat i Hauho 
utanför Tavastehus.

Allt hans låtmaterial är på 
svenska, men i mellansnacken 
förklarar han låtarna på fi nska 
och det brukar gå bra.

– Musiken är språkligt 
gränslös.

Annars spelar han i allmän-
het hellre för fem ivriga lyssna-
re än för hundra som är blasé.

Att skriva material och spe-
la in en hel platta kan vara en 
nog så ansträngande process.

– När den senaste skivan 
var färdig tänkte jag att nä nu 

orkar jag inte mer, men efter 
framgångarna nu har jag blivit 
lite inspirerad igen.

Studion ger bröd
Att sluta med fi skodlingen var 
ett tungt beslut.

– Det är nästan det svåraste 
beslut jag fattat i mitt liv och 
jag måste göra det helt utan 
fallskärm.

Engmans studion ger idag 
smör och bröd på bordet.

– Jag kan inte leva på spel-

ningarna, men det känns riktigt 
bra, det är ett ben till att stå på.

I höst bär det av på turné 
i Svenskfi nland tillsammans 
med Susanne Alvengren som 
han samarbetat med sedan 
länge.

För en ensam musiker utan 
ett stort skivbolag bakom sig är 
det svårt att synas och höras.

– Men jag har själv valt att 
göra det på det här sättet, 
långsamt och steg för steg. Jag 
har i sommar haft 3-4 spel-

ningar per vecka, men idag 
har jag till exempel ägnat da-
gen åt att hugga ved.

Han ser med tillförsikt fram 
emot hösten.

– Det ser bra ut med bok-
ningar i studion. Folk hittar 
mig via nätet, så fi ck jag bland 
annat arbetet med att spela 
in en skiva för en folkmusik-
grupp från Gävle.

KATARINA GÄDDNÄS
katarina.gaddnas@nyan.ax

tfn 528 466

Torbjörn Engman njuter livet som fri musiker

Kumlingelåt i alternativ melodifestival
Sen Torbjörn Engman 
slutade med fi skodlandet 
har han kunnat ägna mer 
tid åt studion och det egna 
musicerandet. I sommar 
har han spelat på Faces 
festivalen och en låt har 
klättrat på Pop-i-topp 
listan.

Ringeffekter. Torbjörn Engmans spelningar för bussturister i Kumlinge ger ringeffekter. Nu har hans låt Om dej nominerad till 
Alternativa melodifestivalen.    Arkivfoto ERKKI SANTAMALA

Lång, ljus och stolt träder hon 
in, Ann Sofi e von Otter, Bengt 
Forsberg sätter sig vid fl ygeln, 
och sen strömmar musiken. 
Tre romanser av Adolf Fredrik 
Lindblad. Von Otters uttryck 
och mimik trollbinder mig. 
Hennes ansikte och uttryck för-
ändras känsligt i enlighet med 
sångernas texter – ändå känns 
det lite som uppvärmningsnum-
mer. Bengt Forsberg tar vid 
med ett välfraserat Impromptu 
av Schubert, och det blir uppen-
bart att detta inte är en konsert 
med Sångerskan  och hennes 
ackompanjatör(er) utan en 
konsert med sång, piano och 
cello i jämbördigt skapande.

Schumann och Schubert, 
stora lied-kompositörer under 
romantiken. Von Otter ändrar 
till synes mödolöst uttryck och 
karaktär för varje sång, hon blir 
texten, hon blir en annan. Det 
är fem före att jag tycker att hon 
själv bleknar när hon sjunger 
om endast de röda läpparna i ett 
blekt änglalikt ansikte. Forsberg 
vid pianot är alldeles fantastisk i 
just detta stycke. I kända Gret-

chen am Spinnrade spinner pia-
not på i oändliga varv. Sången 
bjuder på dramatik så man själv 
blir het. Von Otter skapar en 
en-mansteater. Hon textar tyd-
ligt och varenda slutkonsonant 
sitter litet och lätt i perfekt ti-
ming. Emellanåt upplever jag 
ändå rösten som lite instängd.

Vi får ta del av två lite min-
dre kända kompositörers verk, 
förtjänstfullt presenterade av 
Forsberg. Fransyskan Cécile 
Chaminades Varierat tema för 
piano och två sånger av fransk-
venezuelanska Reynaldo Hahn. 
Enkelt, charmigt och chosefritt 
pärlar löpningar, oktavsprång 
och trillar fram i pianosolot 
vars uttryck växlade mellan stor 
dramatik och litet, enkelt. Om 
Hahn fi ck vi veta att han var 
en haj i de parisiska litterära 
salongerna där han framförde 
sina sånger till eget pianoack-
ompanjemang, med en cigarett i 
mungipan. Det kändes familjärt 
och vänligt att få veta lite om 
bakgrunden. Von Otter hjälpte 
oss med en resumé av innehål-
let, och drog ner skrattsalvor 
när hon berättade att ”en ung 
man blev lockad ut i ett uthus, 
nej, vänta, jag menar förstås 
lusthus”. 

Efter pausen: In svänger 
Svante Henryson, cello och 
spelar sin egen Blues Cha-

conne med kraftfulla, jazziga 
pizzicato och alla ljud man kan 
tänka sig att det går att fram-
mana på en cello. Egentligen 
kändes det som en superelgi-
tarrist som leker fram ett solo. 
Sen brakade det loss med en 
totalt frigjord, både röstligt 
och uttrycksmässigt, von Ot-
ter i Gershwins Slap that Bass, 
häftig cross-over, zum-zum, 
bara så roligt och totalt vansin-
nigt. Nu slår blomman ut! Sen 
en känslig Sakta vi gå genom 
stan till celloackompanjemang. 

Pianot smyger in med några 
små toner, litet och fi nt skapas 
en spröd melodi, som växer till 
sig för att återvända till det lilla 
enkla.

I tjeckiskt-tyska juden Er-
win Schulhoffs Hot Music fi ck 
vi se en till det yttre rak, lite 
stel, Forsberg trolla fram en 
jazzig miniatyr. Och sen: Hal-
leluja! Ett halleluja för Kurt 
Weills Lilly. Pratsång, blan-
dad med klassisk sång. Von 
Otter använder sin tekniska 
mångsidighet och är fri, fri, fri 
i ton och uttryck. Nu ser jag att 
hon är barfota. Det är också 
sången. Michelle Grands The 
Summer smiles visar känsligt 
nära på den annalkande hös-
ten. Och så öser det på ur mu-
sikernas ymnighetshorn tills vi 
som avslutning får uppleva hur 
von Otters Carmen fl irtande 
förför publiken, som om vi alla 
kollektivt var en man. Här be-
hövdes minsann inga översätt-
ningar. 

Jag kände att musiken nådde 
allas hjärtan och sällan har jag 
hört en så spontan och livlig 
respons på en klassisk konsert. 
Som extranummer fi ck vi upp-
leva Schubert med cellohu-
mor och en sanslös version av 
Beatles Blackbird med fågeln/
sångerskan visslande och ett 
plötsligt muu från cellon (hur 

gör man?), kucku mellan hän-
derna. Ja, inte var det självhög-
tidligt! ”Jag är förhäxad av era 
applåder”  säger von Otter och 
vi får ännu njuta av Bewitched 
av Rodgers och Hammerstein. 
Vilken textning, vilket uttryck 
och cellon spelar igen som en 
elgitarr/elbas.

En högrest, klassiskt skön 
von Otter, en allvarsam, nog-
grann lite grå, glasögonfarbror-
Forsberg, en rockar-Henryson 
i kaftan med det långa håret 
svängande i ansiktet – så ser de 
ut, i en smått osannolik kom-
bination, men det är inte vad 
de ÄR. Tre mästare är de, lyss-
nande till varandra i respekt, 
med stark känslonärvaro och 
humor utan publikfrieri, konst 
framväxande ur skaparglädje. 
Nu är den stora salen på Alan-
dica sannerligen invigd. Och 
det behövdes inte någon stor 
show. Med blossande kinder 
och strålande blick dansar jag 
ut i nattrusket, stilla inuti, glad 
utanpå, helt hög på konst.

PS - jag vaknar mitt i natten 
med de här orden i huvudet: 
”Jag somnar med leende läp-
par och drömmer om lycka 
och ljus”. Jag har drömt om 
konserten.

LENA JOHANNA SVARTSTRÖM
                            kultur@nyan.ax

Musikaliskt triss i ess!

Betagande, beröran-
de. Nya Ålands recensent 
Lena Svartström är tagen av 
Anne Sofi e von Otters konsert. 
 Foto: MATS BÄCKER

Anne Sofi e von Otter.
Konsert i Alandica tisdagen 

den 18 augusti Ann Sofi e von 
Otter sång, Bengt Forsberg 

piano, Svante Henryson cello.

KonsertKonsert

Tystnad är en efterlängtad illusion, ofta kopplad 
till drömmen om ett svunnet idealsamhälle

PETER BRYNGELSSON I DN 
är inte säker på att det var tystare förr.

robertjansson
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Nya Åland 20.8.2009




